

往事
追忆

难忘的三次年夜饭

刘国运

年夜饭,是人生最温馨、诱人、令人期待和向往的亲情感餐。无论贫富、百姓高官、老人孩子、家居何方,对于华夏儿女来说,吃年夜饭,盼团圆,祈幸福,待来年,是大家共同的追求和心愿。然而心情不同,年夜饭也会吃出不同的味道。

1972年回家过春节,真是归心似箭,家里香甜的年夜饭犹如巨大的磁场吸引着我。由于当时执行任务,直到腊月二十八的晚上领导才批准我回家过年。屈指一数,满打满算只有3天。从部队回河南老家,要坐火车、转汽车、搭便车。正逢年关,车票紧俏。如果顺风顺水不耽搁,除夕还能赶到家吃上团圆饭;如果途中稍有不顺,就会竹篮打水——落场空,途中过年。为赶年夜饭,我绞尽脑汁,终于想出一个“滚雪球”沿途一路搞接力的办法。充分利用一切人脉关系,为我顺利到家保驾护航。天津出发的车次敲定后,我当即和在北京当兵的好友刘相学取得联系,无

1967年春节,是“文革”中我在部队第一次过年。因除夕夜我们班要站岗值勤,作为班长,年夜饭前我召集全班战士开会,对值勤做具体的安排。刚从军事院校分配来的大学生、代排长柳青树也参加了我们的班务会。会上当我讲到:“今天是除夕,常言说:‘人逢佳节倍思亲’。此时此刻,我想大家和我一样一定会思念家乡和亲人的……”“停!停!”我的话刚刚开头,柳排长就一脸严肃地打断了我的话,摆出一副“唯我独尊”的架势,瞪着我扫视了一下四周说:“同志们听听,班长说此时

1975年冬季我训练新兵当指导员。这年大年初一早晨,我被分到三班和新兵一块儿包饺子过年。这批新兵来自江苏,当兵前都是吃大米炒菜,很少吃饺子。不少人连饺子馅咋进饺子肚都不知道,你说还让咋他们包饺子?

部队包饺子,都有炊事班事先和好面、调好馅,然后把面团和馅按人头分到各班。至于擀面皮,包饺子,煮饺子,就有各班“八仙过海,各显其能。”我和三班的正、副班长都是北方人,包饺子是好手。俺仨分头把关:班长带一个新兵拽面蛋,副班长领一个新兵擀面皮,

香甜的年夜饭

论有无车票和座位,要我一定想法把我送上腊月二十九上午从北京开往漯河方向的火车;然后又打电话给在漯河当兵的老家哥哥,求他想尽办法给我弄到大年三十去老家项城的公共汽车票。实在不行,坐货车、搭便车都可以,回家过年心之切可见一斑。最后我又通过在县城的老同学告诉我家人,大年三十下午去县城汽车站接我。那真是为吃团圆饭:日夜间程,接力不停,众多亲友,送我一程。由于计划周密,众人相助,年夜饭前我

苦涩的年夜饭

此刻,你们和他一样想念家乡和亲人,这不是贬低你们吗?我们是革命战士,为消灭帝、修、反,为解放全人类,咋能想家和亲人啊?这是私心杂念作怪!大家要帮他斗私批修!狠斗私心一閃念!”他劈头盖脸不着边际的一席话,一下子把我说懵了,我如坠五里雾中找不到北。这突如其来的阵势,也让全班同志惊呆了。平时大家都情同手足,亲如兄

风趣的年夜饭

我指挥10个新兵包饺子。俺仨一条龙操作,配合默契。遗憾的是,包饺子对这些新兵是新课题。别看训练场上他们登高爬低身手矫健,敏捷如燕;包起饺子却笨手笨脚,老虎吃天——无从下口。无奈,有的拿面团捅个洞往里填馅,用手一团像元宵;有的用两张面皮夹点馅一拍成馅饼;有的用面片包点馅一撮似包子……躺着的、趴着的、滚着的千奇百怪,煞是热闹。



终于赶到了家。看到风尘仆仆归来的儿子,一直站在村口等待的父亲高兴得拉着我的手直抹眼泪。老娘更是欢喜不尽,站在街口一个劲嚷:“谢天谢地,终于到家了,这下吃团圆饭他的碗就不用再空着了!”

迈进家门,看到一家人欢天喜地和早已备好的丰盛年夜饭,浓浓的亲情和扑鼻的年夜饭香顿时陶醉了我。心里那个美甬提啦!

弟,谁见过这场面?大伙儿面面相觑,低头不语。班务会顿时陷入尴尬的境地。柳排长在校时是个“造反派”的小头头,习惯了“左”的那一套。他本想说大家会跟着他“斗和批修”,没想到竟落个骑虎难下的局面。看无法收场,他忙站起来自我解嘲:“我还有事,你们继续开会。”说着匆匆离去。

班务会草草收场。会后丰盛的年夜饭我毫无食欲。夜里站岗听着远远迎新辞旧的爆竹声,心里真是百感交集,五味杂陈。啊!那时我真的好想家和爹娘。

饺子一下锅,奇迹出现了:除我包的“示范饺子”小游艇似的颠簸在沸腾的水面上,其余皆“全军覆没”进入“海底世界”。捞竿一搅,成了一锅“片汤”。找不到饺子捞,大家只好放下捞竿操起铁勺舀起来,边舀边打趣逗乐。这个说:“指导员,别‘喝’饺子了,快去专利局申请咱们的‘片汤’专利吧!”那个说:“老班长,明年春节你带咱们班去参加全军包饺子大赛,定能拿个‘海底捞’冠军。嘻嘻哈哈……大伙儿乐得前仰后合,东倒西歪,眼泪都流了出来。在一片诙谐、幽默的说笑声里,同志们“喝”了一顿风趣的年夜饭,过了一个风趣的春节。

金色的夕阳里,神采奕奕。后来,随着老太太病情的逐渐加重,小院沉寂了。偶尔见到老先生,他瘦了,步履踉跄,脸上布满一层层的愁绪和憔悴。几周前,老太太病逝了。他们的子女都从外地赶回来了。料理完老太太的后事,老先生被子女接走了。小院也落了锁,里面空无一人。

这个小院,见证了老夫妻患难时的爱情。逝者的灵魂会常常回到这里,留恋徘徊。身在远方的老先生,也会思恋这一个印满亲情与爱情的小院,梦中与妻子相会在这里,回忆曾经的温馨温暖与相恋。虽然年纪一大把的他没有向老伴说过年轻人常说的那些火辣滚烫的字眼,但他用忠贞、责任和毅力,在妻子患病的时间里,迈动同样苍老多病的身躯,精心侍候呵护老伴儿,用真情真爱默默陪伴她走完了人生的最后的旅程。

暮年的爱情,美丽、感人。

暮年的爱情

李自强



(资料图片)

每天上班都要经过一个小胡同,胡同口住着一对老夫妻。记得10年前刚搬到这一带居住

时,这对老夫妻就已经在这里住了。老先生像一位退休干部,常穿一套灰色的中山装,衣着整洁,头发梳得发亮。老太太个头儿不高,胖胖的身材,眉目之间透着善意。而七八年前,老太太因中风落了个口歪眼斜,身体瘫痪,再也站不起来了。

自此,老先生担起了照顾老伴儿的重任,吃喝拉撒、喂药按摩、洗衣梳头,把她照顾得无微不至。那时,经常看到老先生推着轮椅带老太太出来散心,老先生一路小心翼翼,老太太脸上漾满幸福。听邻居说老太太患病后常常发脾气,老先生默默忍受,一再在迁就中宽慰老太太的心。为了侍候好老太太,他寸步不离,除了购买生活用品,他很少单独走出这个小院。有一次看到老先生上街买馒头,头发也不那么齐整了,满脸的憔悴。一天下午经过他们家门口,看到老太太坐在轮椅上,老先生坐在一旁陪她叙家常,一会儿递茶倒水,一会儿给老太太擦脸。老太太沐浴在

孝顺
儿女

跟着女儿跳爵士

马艳丽

健身房又来了个教爵士舞的新教练,二十多岁。与众不同的是:她每次来上课都带着她的母亲,而她的母亲也和大家一起跟着她学跳爵士舞。这让我们很好奇。

据她说父亲常年在外工作,家里就她和母亲。母亲自退休后天天呆在家里,很少出门,而她整天在外边教课,家里就剩母亲一个人。看着母亲孤独的背影在屋里走来走去的,很是担心。她曾为母亲想了很多点子,譬如养些猫狗、种些花草、上老年大学、参加老年团出去旅游……但母亲都拒绝了。母亲说她喜欢静,不喜欢人太多太吵闹。可眼见母亲的精神头和体质一天比一天差,可母亲却偏说这是人老的症状。

她看在眼里急在心里,不知该如何是好。母亲平时一个惯常的动作让她又有了主意——只要她一回到家,母亲就像孩子似的跟着她,嘴里还不停地说着自己在家都干了些什么……既然母亲离不开,何不带着母亲一起去上课?慢慢地把母亲从家里拉出去呢?

母亲一听,又是摇头又是摆手。她便使出杀手锏说:“您要是不跟我去,我就不去上课了,和您一起呆在家里。”母亲一听,急了。她最怕影响女儿的事业,只要是女儿喜欢的她都支持。

从那以后她就开始跟着女儿去各个健身房。给女儿整理换下来的衣服,给女儿准备好开水和毛巾,帮女儿接电话……成了女儿的得力助手。

她说母亲由不适应到慢慢地适应,也开始爱动了,还认识了好多和她同龄的健身会友。受她们的影响,她的母亲也开始跟着一起健身,话也多了,笑也多了,脸也红润了,身子骨也越来越硬朗了。

尤其是女儿的爵士课,她是必跳的。如果在健身房没学会,回到家便缠着女儿教她。学会了就到健身房教她的那些姐妹们。

她说母亲现在不但跟着她跳爵士,还跟着其他乐队去学跳民族舞、交谊舞、打腰鼓;衣着也越来越讲究,人也更精神了。

每次爵士课结束,看着她们母女俩有说有笑地走出健身房,心里很是羡慕和感动!

活到106岁

传奇夫人宋美龄养生术

年过六旬,她依然看上去青春焕发、光彩照人;在百岁高龄时,她的皮肤依然白净、柔软润泽。宋美龄能活106岁,其养生之道不仅体现在饮食上,还涉及作息起居、衣着服饰、心态调整等诸多方面。

1965年以后,宋美龄把她喜欢的巧克力糖也请出了冰箱。这时,官邸里的医官们为她想了一个替代巧克力的权宜之计:多吃水果以补充体内所必需的糖分。据悉,宋美龄最喜欢吃的水果是台南的西瓜。在夏季天气炎热的时候,宋美龄的房间里几乎每天都要摆放一两个大西瓜,以便随时食用。

猕猴桃也是宋美龄身边必备的鲜果。她之所以喜爱猕猴桃,是因为这种亚热带水果含有丰富的维生素。官邸里的医生曾告诉她:“多吃猕猴桃的好处就在于它的果汁可以美容,并让夫人的皮肤永远保持白皙无皱的现状。”

在宋美龄的冰箱里,存贮较多的还有芒果。她认为这种热带水果内含的维生素A和维生素C较多,不但有利于美容,而且有助于消化。医师姜必宁谈起宋美龄的生活时说:“当她向我请教有关芒果对人体的养生价值时,我告诉她,芒果虽然有益于养颜,但不宜多吃,因为吃多了容易造成腹泻。”因此,宋美龄通常在便秘的时

候服用芒果。水蜜桃、荔枝和葡萄,也很受她的喜爱,只是银杏和龙眼让宋美龄敬而远之,其中原因外界不得而知。

宋美龄在常吃水果借以美容的同时,还喜欢直接以新鲜的花瓣洗脸或沐浴,因为这样做可以使花的香气在沐浴过程中弥漫她的身。

宋美龄的保健医生们还极力建议她每天服用一碗燕麦粥,这主要是因为宋美龄自1963年以来,患上了习惯性便秘,燕麦粥是医治这种慢性疾病的最佳食品。宋美龄在坚持服用燕麦粥以后,发现这种食品不仅对治疗便秘大有益处,还可以降低体内的胆固醇。据说,宋美龄服用的燕麦,并非当地出产,而是到新加坡、泰国等东南亚国家和地区去购买,然后空运到台北市。这些看起来便宜的燕麦片被运送到台北的官邸后就相当昂贵了。

(新华)



宋美龄(资料图片)